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Рекло се, да свако зло има и сво- 
ју добру страну. Зло, које је сна- 
шло наш народ ево скоро година 
дана, није мало. Напротив, то је 
зло велико и преголемо. У нашој 
славној историји нијесмо имали 
тежих и црњих дана. Никад више 
непобусаних гробова, пустоши и 
разврата. Истрага потурица, па 
Ћуприлићево харање и Омер-па- 
шино, блиједе пред призорима да- 
нашњег дана. Куга људска у лику 
партизана избљувала је сав отров, 
сав ијед своје пакосне душе на 
овај наш Богом дани и свети крш. 
И, најтрагичнији моменти наше 
прошлости блиједе, дакле, пред да- 
нашњицом. Црногорци су све не- 
даће лакше подносили, јер су били 
јединствени духом. А јединство у 
срећи, као и у несрећи, лакше се 
подноси. У том Једкнству, до ту 
скоро, Црногорци нијесу имали 
премца. Нико у том није био већи 
од њих. Ив духовног јединства и 
моралне величине црпили су они 
физичку снагу све до ту скоро. 
Међутим од недавно ми смо би- 
ли изгубили ту нашу највећу, 
кроз вјекове одлику. И трпјели 
смо много баш због помањкања 
јединства духогног. Отуд наш мо- 
рални пад, физичке дегенерације 
и катаклизме.

Наше мирнодопске размирице, 
мислили смо, да су тренутно зло, 
које долази од натјецања у родо*  
љубљу. Ко је могао и помислити 
да ће неколико манијака комуни- 
стичквх, проблематичних типова 
и пропалих гимназиских и универ- 
знтетских ђака, још поднајбољим 
окупатором, повести народ теро- 
ром и лажју на кланицу?! То је 
јединствено издајство народа од 
стране његове интелигенције. Али 
не од оне његове најбоље. То смо 
осјетили, то смо видјели посљедње 
недјеље, када су катунски и куч- 
ки мученици и велике жртве на 
олтагу отаџбине обновили наше 
духовно јединство — циментирали 
га више него иједан догађај о тра- 
гу двадесет и више година.

Нема ускрснућа до смрти. Смрт 
њихова и њихових другова по свој 
Црној Гори не само што је васкр- 
сла нашу јуначку слободу, него је 
препородила народну душу и од 
ње створила најбогатију духовну 
рнзницу — ризницу јединства, на- 
да и вјере у васкрс наше нације. 
Бто то је та добра страна кому- 
нистичког зла, а то је највећи к»*  
питал, већи од свак_г материјал- 
ног блага.

Наше благородне жртве знале 
су, да се људи обнављају, али част 
изгубљена никад. Својом смрћу 
задужили су наш народ, а себе 
учинили бесмртним. И благо њима. 
Тога блага достојни су само иза- 
брани синови нашега народа. Тих 
изабраника, као и увијек, подно- 
жје |<ома, прошле недјеље највише 
је имало. Винули су сеисподКома, 
као и њихови другови, супи орлови 
с Ксма, да поврате слободу тамо 
гдје бјеше изумрла, или гегуцаше, 
да је нестане.

Срџба Куча нестала је. Комске 
виле замориће се плетући вчјепце 
славе, а народни гуслар покидаће 
струне на гуслама, набрајајући и- 
мена оне кучке плејаде од Велише 
и Рада до Сава Петрова и његових 
другова, палих 11 маја наКабленој 
главици. Н.

УСПЈЕСИ ОСОВИНСКИХ СНАГА
Источни фронт

Послие порлаа којсг са њемачке 
трупе задале Совјетима на Керчкој 
превлаци, њемачко-румунске јединиие 
наставиле су потјеру за непријатељем, 
кршећи сваки даљни отпор и продрле су 
у град Керч. „Лука и град — наставља 
њемачки извјештај — налазе се у на- 
шим рукама".

То је први прољетни успјех њемачке 
офанзиве, који Је коштао Совјете 40 
хиљада заробљеника, огроман број 
мртвих и рањених, те непребројене 
количине сваковрсног ратног матери- 
јала, тенкова, авиона, топова и др.

Посљедњих дана — како јавља Фи- 
рерова главна команда — и у предјелу 
око Харкова залочеле су огорчене 
борбе, које још увијек трају. Током 
ових акција, уништено је 15, 16 и 17 
маја 240 совјетских бсрних кола, а 
заробљена већа количинз другог ма- 
теријала.

На волсковском предјелу њемачке 
СС формације опколиле су и уништиле 
једну црвену јединицу, која је у бор- 
бама изгубила 3500 мртвих, 6 борних 
кола, 119бацача бомби, 202 митра- 
љеза и другог разног материјала. Истом 
приликом заробљеко је преко 1000 
бољшевика.

Једна Совјетска поморска бригада, 
која је успјела била да се искрцз на 
обали Леденог Мора, скроз је поту- 
чена у борбама што су јој Њемци 
наметнули, оставивши на терену 2000 
мртвих, извјестан број рањених и много 
разног ратног материјала. Остаци су 
били присиљени да бјеже.

У Лапонији њемачко-пруске трупе 
одбиле су непријатеља тском тешких 
борби у шумовитим предјелима, те су 
уништили једну групу непријатељских 
снага одвојену од својих веза.

На мурманском сектору одбијени 
су многобројни непријатељски напади. 
Има преко 8.000 мртвих бољшевика, 
извјестан број заробљеника. Ови те- 
шки губици присилили су непријатеља 
да посљедња два дана потпуно оду- 
стане од даљњих напада.

13 маја бољшевици су изгубили на 
источном фронту укупно 84 авиона. 
Од 26 априла па до 13 маја изгубили 
су совјети 748 аеропланз, од којих је 
540 оборено у ваздушним борбама, 
73 од протуавионске одбране, 66 их 
заплијенили пс-једини копнени одреди, 
а остали су на земљи разорени по 
разним аеродромима усљед зрачних 
бомбардовања.

15 маја оборено је и порушено 65 
совјетских апарата.

У зони Москве и источноод Иљмен- 
ског језгра је њемачко ваздухоплов- 
ство поново испрекндало жељезничке 
пруге. Током борби на истоку је један 
одоед друге чете 142 инжињерскгг 
батаљона рашчистио терен од 1 600 
мина за борна кола.

Средоземно Море
На Малти су усшеишо гзђане вазду- 

хопловне базе и други војни об.екти 
бомбама великог кзлибра. Њемачки и 
италијзн ки ловци су оборили над 
острвом 15 маја 8 бритзнских ловаца.

На Средоземном Мору су њемачке 
подморнице потопиле један британски 
стрзжарски бродић и један брод из 
пратње неког конвоја. Та потаоања с . 
изнршена приликом једног напада под 
морница. Бомбзрдонањз аеродрсма на 
острву Малти настарлскз су.

Ниренајна
Наши ваздухмпловни одреди у Ки- 

ренајци успјешно су Гсђали концетра- 
ције непријатељских моторних возила. 
Британски авнони изаршили су ноћно 
бомбардовање Бенгазија;противавион- 
ска паљба је погодила један од њих, 
те се стропоштао на земљу.

Анштик
У борбама лротив Једне американске 

ескадриле потопило јс њемачко вазду- 
хопловство 15 маја између Сјеверног 
Рта и Спирцбергет-а једну крстарицу 
од 9.100 тона, као и један контратор- 
пиљер. Осим тога је разорен један 
други брод и један трговачки брод од 
2.000 тона. Један теретни брод сд 
10.000 тона је тако тешко погођен да 
је на њему букнуо пожар Њемачхи 
лаки борбени апарати су 14 маја ра- 
зорили у једној јужноекглеској луци 4 
трговачка брода од укупно 7.500 тона.

Код холандске обгле су стражарски 
бродићи током једног британског ваз- 
душног напада 15 Д’аја на једзн ње- 
мачки конвој оборили 5 напздачких 
авијона, од 8 колико их је у свему 
било. Осим тога су њемачки миноносци 
оборнлн над Ламаншем један енглески 
бомбардер и један ловачки апарат. 
Артилерија морнарице оборила је два 
бомбардера. Током <вих борби је теш- 
ко оштећен један минсноссц и један 
стражарски бродић. Једна слаба бри- 
танска ваздухопловна формација пре- 
стигнута је над њемачким заливом и 
над западном обалом Данске. Ноћнн 
ловци и против авијонска артилерија 
оборили су три бомбардера, док их јс 
један миноносац оборио још два.

У заливу Кола њемачко всздухопгов- 
но оружје разорило је један трзпспор- 
тни брод од 8.000 тона. Јсдан други 
трговачки брод тешко је оштећсн 
бомбама.

Мт
Ваздухопловствс Осовине Ј'е поново 

изввло моћне нзпаде на ва.чдухоплов 
не базе Малте. Италијански ловии који 
су интервенисали у брзом одбранбе- 
ном манерву распршили су једну ве 
лику формаци:у Спитфајера. обсривши 
4 од њих. Два друга енглеска апарата 
разорили су њемачки ловцн. Један наш 
авион није се пратио.

Један италијански торвиљер потопио 
је једну непри;.атељску ш-дморнниу.

Канал Ла-Манш
Наставл<ена > у и свих посљедн^-х 

дана тешка боибардов.<ња британсккх 
лука и постројења на јхжним обалах-а 
Енглеске. Велике експлозије и пожари 
гарантују сигурне успјехе овсг бсм 
бардовања.

Током дневмх акција дуж јужне 
обале Велике Британије пог< ђен је и 
потопљен једзн - атнн бр«-д срелне 
тонаже у једној луаи, а осим тсг;< су 
оштећени једна топсвнзча и један 
Тргоо- ч*и  бг<‘П

Из војне комзнде Иоционалног поирета
Одреди капетана Ђуришића запо- 

сјели су јуче Павипо поље.
Олреди пуковника Баја Станиши- 

ћа заузели су такођс већ јуче Горње 
ноље (сјеверно <>д Никшнћа), нека- 
дашње сједиште комунистичког 
партизанско! штаба.

Националним борцима
О лукавп Сраса:во ушшено, 
зла набжаајех швоја саакохиеа; 
а с наЈ1ори.а хо^у оа се Сорим.

Његош

И ви сп1е, драга грако исинови на- 
ши, прежавлавали свој душевни бол. 
Дуго сте се борили са самима собом, 
дуго ломили и премиш.вали! Многе 
сте бссанг ноКе поовели, док најзад 
није било другога ријегаења! Рањеног 
срца и са уздрхталом руком прихва- 
шили сте оружје да водите борбу, 
најтежу коју стг водили икада у сво- 
јој историш.

Па и онда, када спге веК имали ору- 
жје у уукама дуго сиге се ло.иили и дуго 
чекгли!... Нијесте могли вјеровати 
никоме се.и својим рођеним очима!.. . 
У чуду сте се питали: да ли је то 
могуКе?! Ков наше кови, косиг наше 
кости!... Наши синови и наша бра- 
Ка!... Онако нрисни и игколовани 
младики, за које ми дадосмо све што 
смомогли, да буду људи!... Да ли је 
могуће да су помахнитали и изгубили 
памет?! Али на жалост..,

Сваки ваиг корак доносио вам јг по 
неко ново откиовење и ново крваво ра- 
зочарење. Свака рупа, сваки грмен, 
сваки игкољ или јама били су испуње- 
ни са по неким вама драгим лицем, 
измрцвареним и унакаженим!... Наи- 
шли сте на попиљене домозе, оскрна- 
вљене цркве, празне школе, очај и пу- 
стош, — као да јг сам Сатаначло 
пировао свој пир!...

Ј.ал’ је ђаво или су мсђије, 
ил' је неииио 1О:е сд обоје!

У вашим грудима раЉалио се пла- 
мен праведног гњееа и размахнули 
сте! .. Пале су благороднс жртве из 
вагиих редова и иролила племенита 
крв из ваших жила!... Ваше жртве 
запечагпиле су судбину наших изрода, 
а ваша крв опрала :'е тешку љагу са 
народног образа! Вашим херорким по- 
жртвовањсм ви сте чатав народ осло- 
бодили пак.га и повратили му живот,
— и порсд .вег Ј.ашгг јада!...

Вођени духом и путоказом наших 
славних пр^дака и з ерни култу згли- 
ког Нуегоша. ви очистисте зе.иљу од 
некрсти и у, постазистг „олтар права 
на камен крвави" !... Ос ећа се М:.рие 
тамјана и чу!е за.ирли зеук ззона... 
Са царских дзери упу‘у.'у се молитве 
Господ',’ Баге, за спас дсша на:и::х по- 
којника, а за здразле и .-рећ с шшхвас,
— изабрана бра^о и синови наши!...

Данас зсп, под заигтитом ваших 
снажних мишица, почсо 'е да струји 
нов живоиг. Осјећа се олакшање м 
зрачак наде ке.о ::за дугг и пгсшке бо- 
лестн!... Повоаћа сг зума и само- 
поуздање код онцх ко:и с.- је б.гла из- 
гу били, и нада код ончх ко/и су се била 
одрекли живота!... Трјезче се еспа- 
васе дпне и тгк, с,да зиде сво/понор!...

Знамо заш теуд. Ос/сћамо ваше фи- 
зичке и деш 'вне иатње. То се не може 
платиши никакчим благом. Али, ци.н 
кочг сте зи себи поставили ве!>и /е и 
скупљи од свако/сг блага, — изабрана 
бгаћо и синови наши! - Паоод Ке 
благосиљати ваше стоие. а историча- 
ри запиеат',' ваша нмгнз г бссмршнз- 
ке. Ии сте гпо г пгно' ијери зае.1ужил1г, 
јер народг Оаврат'.’ те ж;"зош у бо.о- 
би на/тежој ко;а /е чкида вођ-на у 
нашо исГпор::/'.!.

Ни нас рахгмиттс. Б::.:о т борбс 
кр-аве ч тсике. ,а дал-ко еише жр- 
тава и труда. Али. ,г Гпим сорсо.е.а 
ииг.го ее са п есмо ч на уети ча, као у 
сватове! У данашњо' борби ви етв 
Оошли рањенога срца, уздрхталих руку 
и са :узама на вашн н хришћан. ким

— Наставак на 2-го| странм —
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Акцијом комуниста Црна Гора се је 
нашла укљештена измеђудвије ватре: 
крвзве револуције и издајства отаџ- 
бине ичтереснма јеврејске расе. Сазна- 
ло се, из истрага и окршаја национа- 
листа с комунистима, да су јевреји 
својим новцем и преко својих режисе- 
ра пустошили нашу отаџбину исто 
толико колико и партизанске пушке, 
убиства и пљачке наше рођене браће.

У низу чланака у „Гласу Црногорца“ 
доказали смо неоправданост акције 
црногорских коиуниста с тачке гле- 
дишта Марксизма. Сада пак указаће- 
мо на јеврејску опасност која је нама 
посебно пријетила и која пријети Ез- 
ропи одавно, а у вези са троцкизмом 
данас. Улазак црногорске комунистич- 
ке револуције у интересну јеврејску 
сферу нлје толико због самих Црно- 
горацз, колико због опште акције, ко- 
ју јевреји сада воде противу нацизма, 
на свим тачкама глобуса гдје им <е 
за то укаже ма која згодна прилика.

То је олште позната ствар, само не 
за тупоглаве наше назови комунисте.

Хустон Чемберлен (1855- 1926) со- 
цио.тог и научник назвао је наше ври- 
јеме: Јеврејским вијеком. Данас тврди 
сн, борба се води између Европљана 
и Јевреја.

Штетан утицај јевреја на цивилиза- 
цију Европе, подвлаче и други социо- 
лози као Гобино, Де Лапуж, Ото Амон 
и Карл Маркс.

Поратно вријеме, након 1914—1918, 
с појавом троцкизма лреставља одлу- 
чујуће моменте у животу народа. Је- 
врејски социјалисти потпомогнути је- 
врејским капиталом хоће да бију битку 
за своју превласт над осталим наро- 
дима к ако су у мањииама у свима 
држазама на свијету.

Прсти јеврејских троцкиста јасно су 
се испољили и код нас у Црној Гори. 
На челу цјелокупме акније црногорских 
комуниста налази се Јеврејин Моша 
Пијаде. Демајо, адвокат из Београда, 
заједно са неким Леви, предводили су 
лрепад на италијанску војску од 13 
јула прошле године усред старе Црне 
Горе. Недавном битком на Вјетернику 
између коиуниста и националиста ру- 
ковсдили су од стране комуниста отац 
и син — Јевреји из Загреба.

Послије француске револуције јевре- 
ји су постали основна спона међу 
свима народима. Ово због тога што 
они држе у својим рукама свјетски 
капитал, до кога су дошли усљед по- 
степеног освајања главних лозиција у 
редовима буржоазије свих држава. Ова 
веза је чисто капиталистичка али си- 
гурна ради потчињавања других наро- 
да. Постоји и ствара се друга нова 
спона чисго комунистичка. Моментал- 
но обије иду паралелно. Кад устреба 
нова ће замијенити стару.

Данас када у појединим државама 
нестаје капиталистичког система и ја- 
вља се социјалистички поредак, Јевреји 
из егоистичких побуда прихваћају тај 
поредак и покушавају да својим се- 
бичним захтјевима саобразе то дру- 
штвено ново уређеље.

Преко Коминтерне јевреји теже да 
постану главна спона м.еђу свима на- 
родима. И у овој новој ситуацији желе 
да загосподаре, да тлаче и исцрпљују 
остале народе, јер су се наметали за 
вође и диктаторе пролетеријата усви- 
ма земљама. Као што су јевреји, по 
тврђењу Сомбарта, створили модерни 
капитализам, тако је и Коминтерна 
њихов производ. Душа и организатор 
Треће интернационале у Москви 1919 
и доцније није био Лењин или Стаљик, 
већ Троцки — Јеврејин. Од 515 пре- 
ставника из 59 земаља, колико их је

— Наставак са ]-ве страле — 
лицима! У томе и лежи тежина ва- 
ше борбе.

Хвала вам узданице и снаго наига! 
Хвала вам вјесници новог и греГпнијег 
доба; браниоци нације, часши, часнога 
крста и наишх свијетлих традиција ! 
Хвала вам и живјели на многа/а шета!

У фронт против комунизма
— ЈЕВРЕЈСТВО И ТРОЦКИЗАМ —

учествовало на VI конгресу Коминтер- 
не, скоро двије трећине били су јевреји.

Оснивање Треће интернацнонале по- 
ред постојеће Друге Интернационале 
нијесу толико диктовали интереси про- 
летеријата у појединим земљама коли- 
ко себични интереси јеврејске расе. 
Огромна већина социјално-де иократ- 
ских странака Друге Интернационале 
руководи се националним мотивима и 
интересима свакога народа, а што ни- 
како не иде у прилог јеврејских кому- 
ниста, јер они као хегемонисти траже 
да њима Јеврејима аргатују и робују 
пролетери свих осталих народг, као 
што одзвно робују јеврејском капита- 
лу. Јевреји преко своје Коминтерне 
изазивају револуцнје у разним држа- 
В2ма у циљу једино да сруше своје 
оротивннке социјал патриоте из II Ин- 
тернационале као преставнике Индо- 
Европљана и да заузму њихово вођ- 
ство у народима.

Из горњега излагања јасно се види 
двострукост јеврејске намјере, која се 
огледа у животу појединих народа у 
чијој срсдини они живе као мањина. 
Својом политичком вјештином они да- 
нас држе у рукама и бЈржоазију па и 
пролетеријат у једно исто вријеме. 
Преко својих новчаних магната у ка- 
питалистичким земљама, иза кулиса, 
управљају државама, а преко троцки- 
ста као страначких вођа упражњавају 
диктатуру пролетаријата. На класну 
борбу они гледају као на смјену ели- 
та у којој пролетерска елита замје- 
њује буржоаску. Елите се мијењају, 
али те елите увијек морају бити, како 
они замишљају, за све народе обаве- 
зно из редова јеврејске нације.

Језреји су сила међу народима зато 
што су магиска нација, без земаљске 
домовине и без граница, живе у сва- 
кој држави, а инаку строгој подвоје- 
ности и посебним духовним жиботом. 
Разасути су по свијету, а имају јасну 
свијест о својој раси у смислу зајед- 
ничке крви. Кроз свијест сваког јев- 
рејина излива се признање да припа- 
дзју јединственоме и месијанскоме на- 
роду, божанскога порекла. Народу 
Јехпве који њих штити и снажи ради 
потчињавања свију других народа Ју- 
дејима.

У даном тренутку троцкисти као и 
талмудисти осјећају сличност интере- 
са, мисли, жеља и вјеровања јеврејске 
душе, те кћери њихове васељенске 
заједнице. Убијеђени су у своју вјечи- 
тост да су изабрани народ и да су 
Провиђењем издвојени од свих дру 
гих народа. Кроз вјекове народи и др- 
жаве пропадају. али јевреји неће ис- 
чезнути — мисле подједнако и Троц 
кисти и Талмудисти.

Јевреји нијесу сладуњави свеци, 
мекушци или сиромашци, но солдати 
своје нације. Троцкисти су борци у 
сталном налету, пркосу, изазивању и 
ударању других. Битност јеврејског 
Троцкизма је у појму активитета. Воља 
Троцкиста није у самоодржању, него 
у вољи за моћ, за присвајањем и ја- 
чањем, да Јевреји постану нешто више 
него што су други народи. У тежњи, 
да Јевреји загосподаре читавим свије- 
том и распростру своју силу у свим 
државама и да смрве свакога ко им 
се одупре. Сматрајући себе за ства- 
ралачку и владајућу странку у свијету, 
Троцкисти теже да разбију и склоне 
са пута друге странке осталих нација, 
а све у циљу политичке јеврејске узур- 
пације. Други народи су за њих само 
материјал за апсорбовање, оруђа и 
слуге, ради уздизања јеврејске моћи, 
једнога народа као вишега типа. Туђу 
нацију или државу у којој живе троц- 
кисти једноставно хоће да искориш- 
ћују и експлоатишу као скупину која 
је за њих са.мо сретство, да као ро- 
бови раде за јеврејске господаре. Хоће 
да побиједе не количином и механиком 
наоружања већ јачином својега јевреј- 
ског духа, јер се њихова сила крије 
у њиховим специфичним индивидуал- 
ним квалитетима.

Хоће да господаре над јачим наци- 
јама, не врлинама свога карактера него 
својим инстиктима солидарности, ку- 
кавичлука, претварања, стрпљења, ду- 
хом котерије, корупцијом и цјелокуп- 
ним својим арсеналом што је у мини- 
крији. Највећи су космополитици на 
свијету. Али не за л>уде своје расе, 
него људе других нација, јер из анар- 
хије многих народа извлаче користи за 
себе. У Русији за вријеме револуције 
од 1917 рушили су православне цркве, 
синагога ни једна није пострадала.

У области умјетности, науке, поли- 
тике и религије, јевреји су се дотакли 
генија. Троцкисти као и други квали- 
тети су увијек били експлозив у ру- 
кама Јевреја ради потајног, и под- 
муклог и подземног рушења држава 
у којима живе. Они своју силулукав- 
ства троше на то, да дезорганизују 
друштва других народа у корист је- 
врејства. Троцкисти за остварење је- 
врејских циљева санкционишу сваки 
гријех: убиства, паљевине, слободну 
љубав и рушење чистоте породичне’ 
среће. Обману и превару. На њиховим 
путевима нема моралних препона и пре- 
прека. Зао дух је чистији од троцки- 
ста. Још никада није било народа без 
појмова о добру и злу као јеврејскога 
у односу на друге расе. Пламен крваве 
револуције Моше Пијаде у Црној Гори, 
томе је најбољи доказ. Зато је она од- 
вратна, жестока, лишена моралног оре- 
ола и супротна историским традиција- 
ма црногорскога чојства и јунаштва.

Насртљивост јгврејскога народа у 
историји човјечанства даде се објасни- 
ти и сљедећим појавама, поред осталих 
које су одавно протумачене.

Индо-Европљани, вођени чистим по- 
будама хуманизма, великодушности и 
у пренебрегавању раснога проблема, 
отворили су врата Јеврејима као при- 
јатељи. Јевреји су продирали као не- 
лријатељи, надлијетали на све поло- 
жаје и побијали свој барјак на про- 
дорима наше првобитне индивидуал- 
ности. Гдје је Јеврејима била дата 
власт, они су је злоупотребили. При- 
мјер: Совјетске Русије.

Историја Јевреја у односу према 
другим народима то је историја апсо- 
лутног непријатељства. Троцкистичка 
теорија свјетскога пожара то је расна 
јеврејска мржња за разбијање других 
народа и држава. Диктатура проле- 
таријата и класна борба то су њихова 
оруђа за свјетску хегемочију Јевреја 
као изабранога народа. Да би оправ- 
дали такав став Јевреји су борбу ра- 
са уздигли на степен закона у међу- 
нароцним односима. Социолошка дјела 
Л. Гумпловица професора на универ- 
зитету у Грацу, Јеврејина из Пољске, 
о томе најбоље свједоче. Ма да су 
његова тврђења оборена од стране 
других научника као Нобхузом, Виле- 
ром, Ковалевским, Сорокином и др.

Јевреји одбачени и тучени у погро- 
мима у појединим државама данас су 
се обратили народима Индо-Европља- 
на и бацили се у загрљај социјализма 
и синдикализма. Пришли су народу 
тих држава кога су вјековима прези- 
рали удварајући се раније буржоазији, 
краљевима и царевима. Обратили су 
се социјалистима, томе немирном еле- 
менту у народима зато, што нијесу 
имали куда. Они проповиједају соци- 
јализам, али унакажени, појеврејени, 
преудешени по слици и прилици јевреј- 
скога човјека, једнога Троцкога. Троц- 
кизам, толико је изопачио социјализам, 
да то није већ радничко питање или 
питање државе масе или националног 
сентимента, него по свему јеврејско 
питање. Питање јеврејске куле, која 
се зида не зато да се дође до соци- 
јализма код осталих народа, него да 
други народи робују Јеврејима. Порат- 
не револуције у Русији, Мађарској, 
Њемачкој и другим вемљама, Јевреји 
су увијек покушавали да скрену у 
правцу троцкизма, јер су дјејствовали 
у линији најмањега отпора, у пуној 
сагласности са нагонима насиља ка-

Двије полтш заблуде
Прва заблуда је, што многи код нас 

мисле, да данашња Совјетија има своја 
духовна стремљења иста као некада- 
шња Русија. Ову заблуду протурају 
комунисти или необавијештени, међу 
које улазе чак и образованији људи. 
Међутим ко имало познаје комуни- 
стичку власт у Совјетији, јасно му је, 
да данашња Совјетија нема никакве 
сличности са некадашњом Русијом. 
Под владом комунизма, Русија је пој- 
мовно изгубила своје име и с тим све 
одлике које је раније посједовала као 
наиионална држава. Њено званично име 
је С.С.С.Р. или међународно У.С.С Р. 
што значи: Савез совјетских соција- 
листичких република. Ниједна од ове 
четири ријечи, као ни све скупа, не 
изражава нити национални нити гео- 
графски појам. Ма који крај земље 
може се наввати тим именом. Истина 
тамо постоји руски народ, али томе 
народу је натурена туђа власт, која 
му је забранила свако национално оби- 
љежје, насилно га преобразивши у 
аноним.

Појмови „Русија" и „Словенство*  
су забрањени у Совјетији, и кад неко 
данас зове и сматра ту Совјетију Ру- 
сијом, чини, рекли бисмо, једну неуч- 
тивост, јер онасамат. ј. властодршци 
њени нити себе тако зове нити себе 
таквом сматра. Кад се на пр. потурчи 
Петар и добије име Селим ми већ 
хтјели не хтјели морамо га називати 
нович његовим именом, имајући у 
обзир његову религиозну припадност.

Што се тиче словенске ориентације, 
која је у царској Русији била доми- 
нанта идеја, званична Совјетија неће 
да зна ни за какву националну при- 
падност. За њих је главно мјерило 
припадност комунизму без обзира 
одакле је и којој нацији припада. Кад 
су 1938године новинари интервјуисали 
Стаљина шта мисли о соколству као 
словенској националној организацији, 
он је одговорио да је соколство „сло- 
венски романтизам а ми Совјети није- 
смо нити Словени нити романтичари, 
него реални интернационалисти*.  У 
овим ријечима се јасно изражава да- 
нашњи режим С.С.С.Р. па је огромна 
заблуда кад се њему придаје други 
значај.

Друга заблуда се односи на погре- 
шно схватање комунизма с погледом 
на злочинства домаћих комуниста. На- 
име, многи мисле да је комунизам ху- 
манији у спровођењу своје идеологије, 
па отуда изводе закључак да наши 
домаћи комунисти нијесу уствари ко 
мунисти, него неки псевдо комунисти. 
Оваква заблуда долази од људи, који 
уопште не познају идеологију кому- 
низма, нити његов пословник за спро- 
вођење и примјењивање уживотсвога 
програма.

Комунизам као револуционарни по- 
крет је објавио рат свим основним 
постулатима, на којима се темељило 
досздашње друштво. Све што и нај- 
мање смета или стоји као препрека 
остварењу комунизма, мора бити укло- 
њено насилним путем. Једном ријечју, 
ново долази, старо треба уништити. 
Отуда за свој неуспјех у Совјетији да 
заведу тзв. „бољшевички рај“, они се 
бране највише тим што имају посла 
са људима старих схватања живота. 
Но не само да треба ликвидирати са 
свим старим, него људи се морају под- 
врћи таквој диктатури да њихов рал, 

роднога олоша, незадовољства, исцрп- 
љености и мржње сељака и радника 
према својим властодршцима. Ласкају 
гомили. Заводе простодушне и лако- 
вјерне.

Фашизам, нацизам па чак и стаљи- 
низам прозрели су намјере Јевреја, за- 
то су одбацили и Јевреје и троцкизам. 
Само црногорски комунисти по својој 
психичкој глупавости слијепо се држе 
троцкизма, који је нашу земљу бацио 
у братоубилачки рат, покољ, крв и 
грабеж.

На нациомалистима је да докрајче 
комунизам и јеврејски троцкизам, ради 
сиаса своје нације, Црногораца и сво- 
јих породица. Д-р Хајдук Иелковић
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Д-р Михаило Пупин

Наука и
Наш одлични сународник, познати 

научник и професор електротехнике 
на Колумбија Университету у Њујорку 
г. Др. Михаило Пупин дзо је ову за- 
нимљиву изјаву о својим погледима на 
науку и религију:

Наука умјесто да истисне из сви- 
јета и живота људи религију, она нас 
још више приближује њој, ствара чи- 
стодуховну везу, спиритуалне односе. 
Сасвим је природно да се Бог не може 
математичким формулама доказати, али 
нас сама наука доводи до закључка, 
да се иза свега што постоји налази 
један водећи, одређени, главни прин- 
цип, који води од хаоса до космоса.

На све стране можемо се сусрести са 
доказима о божанској интелигенцији. 
Наука је служавка религије. Наука од 
добрих Хришћана прави још боље. 
Наука нам казује како треба да сара- 
ђујемо са божанским провиђењем, она 
нам објашњава и приближава нас бо- 
жанским законима, ла наука нам об- 
јашњава и како те законе треба слу- 
шати.

Наука нас учвршћује у вјеровању 
да је човјекова душа нешто највеће 

живот па чак и мисао потп но буде 
потчињена комунистичкој идеји. Нај- 
мање противљење, негодовање или па- 
сивно посматрање кошта живота.

Нијесу наши комунисти ништа изво- 
дили што није у духу њихове револу- 
ционарне идеологије. Сва злочинства 
која су почињена по Црној Гори, бли- 
једа су слика онога што су комуни- 
сти починили у Русији, Финској, Ма- 
ђарској и ЦЈпанији. Десетине милиона 
људи поубијали су на најгрознији на- 
чин у Русији у почетку своје влада- 
вине, па са тим нијесу престали ни 
доцније. ?То је земља, како је 1940 
године изјавио једзн посјетилац, у ко- 
јој осим мале дјеце, нико у очи не 
гледа... То је земља тако рећи без 
стараца и старица ... Старије генера- 
ције су тако изрешетане, да се само 
ријетки примјерци још виђају**.  Ко је 
год упознат, ма и најмање, са бољше- 
вичком влашћу, њему нијесу чудна сва 
крволоштва и доастична мучења од 
стране комуниста у Црној Гори. Онај 
који је пратио шпанску револуцију и 
све оне грозоте што су комунисти 
тамо починили, јасно му је и „пасје 
гробље" и „пећина на Радовчу**.  Би- 
ланс њиховог рада само за вријеме 
петнаестодневне владе у шпанском 
граду Овиду био је овај: порушили су 
катедралу, једну од најљепших готских 
грађевина цијелога свијета Спалили 
су стари универзитет са 300 000 дра- 
гоцјених књига. Запаљено је58цпкава, 
63 јавне зграде, 28 фабрик*  и 800 кућа. 
На најгрознији нач>-н убијено је 1335 
људи. Многи су себи морали и'ћопати 
гроб, многе с\ живе пекли. У једној 
месароој радњи су обје:или ком<де 
убијених саештеника и ист^кли натпис 
„продаје се свињско месо**,

Ради по.тигнхћа циљз, комунисти 
не презају ни одчега. Њима је дозко- 
љено све: лажи, подвале, лретваран.а, 
терори, обмањивања, крађе, убиства. 
То је препоручивио и сам Лењин. А 
„шпански Лењин" Ларго К *бал»  ро под 
чијом је владом комунизам тгебао да 
поттно загосподарн Шланмјом гово- 
рио је: „Да би се повратиле културне 
и морзлне вредности Ш1анир, потре- 
бно је прије свега разрушити је до 
основа**.  А његов претсједник Азања 
пошао је толико далеко у своме ци- 
низму да је рекао једанпут: „За мене 
нема ничега светога или достојног са- 
жаљења и саучешћа".

Није дакле неприродно, н<то потпуно 
лриродно и у духу комунизмасве оно 
што су комунисти вршили по црно 
горским селима. Кад се узме у обзир, 
да су комунисти у кного културнијим 
народима у своме рушилачком и зло- 
чиначком бијесу превазишли највећи 
варваризам, који позиаје историја, онда 
је наш случај потпуно природан.

В. Вл.

религија
и најимлозантније у васиони, врхунац 
Божијег стварања. Она нас учвршћује 
у вјеровању, да наша душа послије 
наше физичке смрти и потпуног тје- 
лесног расула и даље мора постојати. 
Наука нас све више доводи у бли- 
зину Бога.

Ако узмемо да се живот развијао 
из малих лочетака кроз, рецимо, десет 
милиона година, гдје ће се налазити 
послије десет милиона година? Наука 
је обиљежила човјека као биће које 
корак по корак иде путем славе и 
својим стварањем се све више при- 
ближује духовној слици свога 'Гворца.

Сазнање физикалне као и органске 
науке признају једног Бога, једну Бо- 
жанску интелигенцију, на коју се ми, 
као интелигентна бића, можемо пот- 
пуно ослонити. Ми се не смијемо пре- 
пуштати законима случаја, нити их 
можемо избјећи својом вољом, али 
можемо да градимо свој живот до 
крајњих граница на темељу божан- 
ске интелигенције. Наука је већ до 
сада на сасвим несумњив начин до- 
казала, да је све у свијету само један 
велики процес који се све више раз- 
вија и усавршава. У том процесу чо- 
вјек са својом душом обухвата цио 
универзум и све више се приближује 
у непрекидном континуитету, своме 
божанству.

Кад ми то све вјерујемо, а ко не 
вјерује данас у науку, онда је немо- 
гуће вјеровати да се послије смрти 
све уништава, да се са тијелом гаси 
и живот душе. Било би чудновато и 
сасвим смијешно, кад би неко више 
биће, наше божанство, милијардама 
година усавршавало нашу душу, наш 
духовни живот само за то, да ту душу 
гаси заједно са тијелом! Такве границе 
никоја религија, а ни наука не при- 
знаје.

Премда наука нема никакву формулу 
нити математички доказ о бесмртно- 
сти душе, она нам пружа обилну храну 
за каше разиишљање и вјеровање. И 
она нас све више увјерава, да је наш 
физички жи8от само један прелаз на 
стадиум вјечног живљења наше душе. 
По закону континуитета и по општем 
научном схвагању о универзуму, по- 
стаје нам сасвим јасно да наша душа 
и послије тјелесне смрти живи, по- 
стоји и даље се развија. Наука је 
успјела да утврди и сродство између 
Бога и човјека. Могло би се без пре- 
тјеривања рећи, да је наукаданас ло- 
стала највиша и најсавршенија форма 
човјечанске теологије, највиша форма 
размишљања о Богу. Наука нас води 
равним путем до познавања и вјеро- 
вања у Њега.

Наука ни једног човјека не спречава 
да бЈде Хрињћанин, шта више она 
му помаже да буде још бољи Хри- 
шћанин. Нема сумње наука почиње да 
игра све већу улогу у објашњавању 
вишег, духовног значаја религије. На- 
ука јача темеље религије. Она је и 
моје вјеровање у Бога ојачала. И мора 
то учинити са својим човјеком, који 
умије да размишља и који цијени науку.

Моја данашња религија није у су- 
протности ни са најмањим дјелићем 
оне религије, којој су ме учили у мом 
завичају, у мјесту гд}е сам се родио. 
Ја и данас признајем исту религију, 
коју је признавала моја мајка и сви 
простодушни људи из мог завичаја. 
Наука је само проширила мој хоризонт 
и иојмове о Творцу. У томе лежи 
лраво уживање и драж научног рада. 
Циљ науке нијс само у томе да про- 
налази материјалне ствари и извлачи 
користи из њих, да би се повећало 
наше богаство и комфор. Наука има 
више, религиозне циљеве,

Ако ми наука не помогне да разу- 
мијем и другим објасним једну љепшу, 
бољу и узвишенију религију и схва- 
тање Творца, доводећи ме у ближе 
сродство с њим, ако ми наука не по- 
могне, да искрено слгжим божанском 
провнђењу, онда је мој рад у својству 
( једап вслики фнаско.

г ТРИ НАЈНУЖНИЈЕ СТВАРИ
Наша земља налази се предеконом- 

ском реконструкцијом. Поремећаји на- 
ступили усљед рата, а нарочито усљед 
партизанске побуне, нанијели су много 
зла нашој и онако слабо развијеној 
привреди. Црна Гора има велики број 
привредних питања која треба ријеши- 
ти, али чије ријешавање не зависи само 
од наше воље, него и, још више, од 
других, много важнијих чинилаца. С об- 
зиром на ситуацију у којој се налазимо, 
с обзиром на опште ратне прилике, ми 
треба да знамо шта можемо захтије- 
вати и настојати да се ријеши, а шта не.

Она привредна питања, која су у 
нашој прошлости потрзана обично у 
изборној борби, — питање изградње 
жељезничке мреже, подизања Јадран- 
ске пруге, исушења Скадарског Језера, 
електрификације земље и т. д. — сада 
се не могу постављати. То би било и 
смијешно, кад се зна да се нема мо- 
гућности за такав потхват. Зато таква 
питања треба одложити за срећнија 
времена, која ће, вјероватно, наступити 
по свршетку рата, — да би се сада 
приступило ријешавању оних питања 
која се — и с погледом на опште при- 
лике и с погледом на стање наше радне 
снаге — могу свршити.

Несумњиво, на првом мјесту стоји 
питање хљеба. Наш свијет, иако при- 
викнут на оскудице, у својој исхрани 
процентуално највише је употребља- 
вао хљеб. Отуда је недостатак хљеба 
осјећао теже него недостатак које од 
других, не мање важних намирница. 
Рат је унио промјену у ту његову ис- 
хранбену навику. Наступила је неста- 
шица жита, брашна, хљеба, — прове- 
дена је, као протумјера, рационализа- 
ција, тј. одређене су количине за исхра- 
ну сваког лица. Било би одвећ смјело 
мислити да ће се стање гледе тога 
ускоро промијенити набоље, јер на 
увоз ке можемо да рачунамо. Зато сва 
настојања треба да буду уперена на 
то да се количина хљеба не смањи, 
или, другим ријечима, да се убудуће 
осигура бар оволико колико смо до 
сада имали. Један минимум мора бити 
обезбијеђен, а ако се може више, онда 
утолико боље.

Да би се осигурао хљеб, на сеља- 
цима лежи дужност — и према њима, 
и према њиховим породицама, и према 
народу и земљи — да обраде и засију 
сву земљу, сваку њиву, сваку ледину, 
сваки крај, сваки окрајак. Што више 
површине засијати, и то оним култура- 
ма које дају најобилнији принос. Исти- 
на, сељаци имају гледе тога да савла- 
дају велике тешкоће, остале им у на- 
слеђу од злосрећне партизанске хај- 
дучије. Много младе радне снаге 
захваћено је на другој страни, у борби 
против народних изрода — комуниста. 
Такође, приличан број људи налази се 
у логорима. Код кућа у селима налазе 
се већином дјеца и постарије особе, 
а то је радна снага ниже каквоће. 
Зато ово питање радне снаге, уколико 
у коме мјесту није већ ријешено, треба 
поставити на тапет. Они који се боре 
са пушком у руци нужно је да добију 
смјену, како би обавили рад око сјетве. 
Тако исто и по селима, гдје се мора 
бити на будној стражи против народ- 
них непријатеља — партизанских трој- 
ки, сељаци, који су наоружани, морају 
увести ред смјенЗ. Само све да се ва- 
сије, све да се обради!

Поред питања хљеба, пред нашим 
људима стоји станбено питање. У мно- 
гим селима многе су куће запаљене, а 
има их из темеља порушених. Ако је 
што преостало, то је тек на изглед 
читаво, а међути.м зидови су „цикну- 
ли“ и кровни покривачи попрскали. У 
таквом стању не може се чекати ружна 
сезона, дуге јесење кише и зимски 
сњегови. Мора се предузети све што 
се налази на располагању — само да 
се, гдје се може и како се може, куће 
поправе и уреде за становање. Нарав- 
но, још се ни овдје не може очекивати 
да се ово питање ријеши магијским 
штапчићем. Његово дефинитивно ри- 
јешење остаће, вјерујемо, за послије 
рата, А засад се ради о томе да се 
скр.ш нзјнЈЖНИје. Зато све општнне 

морају да изведу нужну мобилизацију 
радних снага да се бескућници снаб- 
дију кровом над главом. Гдје постра- 
дали сељаии нијесу у стању да сами 
сносе трошкове нужних оправки, ту 
треба да дође у помоћ јавна, општин- 
ска иницијатива. Увјерени смо да ће 
и надлежни, увиђајући тешко стање 
наших села, учинити са своје стране 
све што буде могуће, да би олакшали 
тај посао.

За ово вријеме, од почетка рата 
наовамо, сељак се могао увјерити да 
је стока за њега велико благо. Ко има 
стоке, тај може да се бори са нема- 
њем хљеба, тај неће бити гладан. 
Стока је благодет за сељака. А и за 
цио народ. Отуда бризи за унапређе- 
ње сточарства треба посветити сву 
дужну пажњу. И овдје се мора имати 
пред очима једна ствар: годика може 
оманути — не дај, Боже! — а и опште 
прилике у свијету могу се лродужити, 
— па је подребно да се створе залихе, 
на које се сељак у критичном часу 
може да ослони. Стока му ту игра 
видну улогу. У искоришћавање стоке, 
њено подмлађивање, одабирање, клање, 
треба увести мјеру. Наравно, у зиму 
мора да се уведе и на друго прољеће 
да се изведе што више грла. Стока 
даје месо, млијеко, вуну за одјећу, 
кожу за обућу и т. д. Зато је треба 
брижљиво његовати и чувати.

Економска реконструкција мора да 
се отпочне са основа: од земље, стоке, 
куће. Нама су те три ствари најнуж- 
није. Ако то будемо обдјелали како 
треба, онда ћемо моћи да издржимо 
тешкоће рата, — не велим да ћемо 
бити снабдјевени свиме, али ћемо бити 
опскрбљени бар оним без чега се не 
може опстати. Р. С.

Потребни лијек
„Ко другоме јаму копа сам у њу 

упада**  — каже народна пословица. 
По божјој судбини одређена је ова 
истина,а хиљаде примјера потврђују је. 
Крвави примјер имамо у данашњици 
код нас у Црној Гори. Ко је хтио за- 
кулисни рад, на штету другога, откри- 
вен му је и враћено му је праведном 
мјером. Путем злочиначког рада, про- 
ливања братске крви, копајући гроб- 
ницу црногорском народу пођоше ко- 
мунисти и у већ ископану гробницу 
сами падоше. Народ је стрпљиво трпио 
злочинства све док је стрпљење дошло 
до врхунца а онда је проговорила на- 
ционалистичка ријеч. Националистичко 
оружје учинило је продор и од кому- 
нистичке немани чисти се црногорска 
територија. Народу се повраћа жељени 
мир који је потребан као насушни хљеб. 
Кривцима треба дати праведну одмазду. 
Данилов закон да ступи у важности 
било би свакако потребно, јер су га и 
створиле црногорске народне потребе 
Оне „25 љесковина1* многима су улиле 
страх и научиле их свијести да се 
истичу у грађанским дужностима; „ље- 
скове шибике**  излијечиле су мнозину 
болесних идеја. Док су по црногор- 
ским брдима пасла крда свилоруног 
стада, док је свака ирногорска њива 
била обрађена пажљиво и вриједно, 
док је сваки грађанин поштовао на- 
родне законе вршећи свјесно своје 
грађанске дужности — дотле је црно- 
горски народ имао само једну идеоло- 
гију: „Националност ирад!**  Народ је 
волио своју домовику, вриједно радио 
и скромно живио. Љенчине и паразити 
створили су идеологије као трговину 
о којој се лако живи, а то иде на 
штету народа, његовог мира и живота. 
Ненародне идеологије са идеолозима 
копају народу јаму — „идеологе" који 
се баве том недозвољеном трговином 
ваља кажњавати по Даниловом закону 
— „љесковинама**.  п.М.Лазим

Ми скупљамо новац за бра- 
ћу а не за крвнике.

Свак треба да учествује у 
давању новчане помоћи за 
Национални покрет.
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Писмо са села НАЦИОНАЛНЕ ЖРТВЕ
О.1ет !немо ваи продужити са пи- 

скима из чаших села, засеока и усам- 
.>,<них оиустошеннх ку^а. Св<једно ;е, 
.»јакле го 1 вам писали. И свеједно је, 
!■ :|егоа взм се јзвљамо и коме п-;шсмо. 
0 њ-шелима и свирспим злсчинима 
б;>\ш,н.1Х комуниста немамо довољно 
р.печи д.< вј.м то претгт-вим-о. Вама 
ком читате по селииа бипе јзснијс све 
он9 што се догађало око ‘о вас. Ја- 
с:'и;е взм је чтолико чолико сте гре- 
кив.Ђлвати ч\да о којима влм пишсмо. 

а М7ја сте би скупо глићзли. А ви по 
г?а.’.ор.има. добијаћете страшне >тиске, 
-■.о нир.сте им.јли прилике дз дож*-  

;>ЗБ:те и пре-кивљгвате оно Ш'О су 
':н<ивт,ава о: и преживљавали ваши 
пијагељи «а-1 градона. Ти су утисци 

; те слике трагичне н б<’лн? да ћс оне 
;тзт1' као најмрачнија епоха свирепо- 

;тн у једном народу и и.торији свих 
и •ода.

Пис-јћемо взч о крвалој и злскобној 
г сплетеној мрежи наших партиззнки. 

сте тзмо доживљанали, као и ми 
5;;а ва,м ваше гћери и сестре 
ду Н;-ћу да ослт'Iл-.-ују под туђ-<м 

:?.)3 »р;*мз  и г.о туђим стајзма, и ту 
1 • биљеже разгокоре оних људи за 
■<.!'е с\ они смзтгали да н.-јесу још 
у: дотаза и солидарчостп с њихсвим

:: пчкленим рад'1 ама, одчосно 
■‘•■ј-1 НИ^СУ активни припадници њнхо- 

а. Зам'-'слите, »аше су сестре 
| - -|<• I’!I. кзо !■ н.пле овамо, морале 

„с\д“ о че.:тити.м љу.има и 
ч их скупинама и „судовима" 

1 зз н л.хр итичнијз казне.
( :н! »'1 тзмо као и ми овамо, морали 
г'с блтч убијани ка реферате ових 

и проститугки. Па шта се 
. !!»’..пог жзт ’сн;1 ви тако као и ми 

■■ н;\;? Дешачало се то — да сте од 
. чоје рођепе крзи гинули и мас.ткри- 
р-ши. Де павало се да. сте од њих нај- 
б.-зочније лроказнвани њиховии иде- 

Јпатиз-.рима, Те гако, ј.чдна 
боаћо наша. п ргизан-е су ва.м биле 
те које су домамл.ивале и аверзирзле 

вољене партизане на ваше 
исправне и поштене главе. На тај 
соаини и подли, локварени и животињ- 
ски на^ин — скапавала сч ваша браћа 
■:о јамамз, по шкраповимз, обкшени
■ > бучвама. расмрскани по кривудавкм 
. озјим стазама беспутних предјела 
<?них кошева. Сад те безбројне жртве 
паж/мо и проналазимо, и ми ог-амо 

:•■ ви тзмо, те их сахр.њуА.о и вгшимс 
■. ет.< н тј. гична опијела над т»м ка- 
■:о.;њ-м ,м\ченг.цгма ц рзслстим жрт- 
.змј: зз част. за нацију, за светосгвл.е, 
.1 ^оишћзнстчо, за ч>в;ека. зз сзвјест, 
а пр‘вдм. зз рззум, за доброту, зз

> >га. -- В !С су там.о, као >< кас овамо, 
Језзчн-*  и дрољаее тнртиззнке пре ре 
га.ТЈ по путеш-.мз ч лишанале су вас 
-Л 'боде > Д0!50з,и.1е љихозим хијена«а 
!л 1ач5кнт-а гд1е жине V блмдм, па су 
■•ас о; о а о;\ђ«ка е и во , де п^

■ ?Н V. 1!(Т-б1:ВИ\*а  И V Бе-
•-:љ .В31 ■ П-.1 се -. н-и: - .звали. БгСТ- дн*

'. >-п.ј дец> ’.;.-о. - о и ова <>н;:м:.-. то 
■■:' 31ДИ.1Ј кп - в -л ■'Чни>е и ншревно-

■ и>е зј :н?х-? ‘1>их >«е свнр.-пе и б>-- 
-11 п :>т •» прзко > е нарткјс

:■.- • ћ; бс: нз.те н: укп> ћење
I н! >ђен>е 41' ;о теп гн >к. вшо 

■'-:-•'!. В I, О :ђ 'Ј.Ј бр>ђ') Г \Г'). КЗО И 
1 -:’М), Т|-*А'  С--О ВЗ'Л ЈЈепу ОЛН-И-

;! т-1 а ч •> 'не ј * ! е нашу женску дјгцу. 
>■!; ‘ге .1! ви да .;е у на пој женс-О!

* ■. - ;-ди би<-■ з-ј■ л.чдаг дух недЈХ него 
■ј-.ио-' зла биј’Са подлости бегочно
'-.Т’1, бе тиђ1, бл .-д , гњекз, мржње, 
ггеп’, каприцз л\лила, прчституи- 
г»а а што јс најгоре, ојађе’и ви тзмо
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нтволопјтвз, нихил з *а  и свирепости 
у Н1!вин1>'м стелену аала. Те мале би- 
јс-ГЈНе мичепие бестиднг.сти биле су 
з те К )је с< в .*  нзјчи пе и најр »дије
> »чи.ччл !€ и лигтиЛе са овог свијста.
>)-1г бе очч.’ наЈне и ваше шипарице 
биле '■V К'-1>:?.нз мпежа од села до селз, 
; ■■ '^е ,1о .-"-Ле. од воде д<> ^оде,од
10;:.!ЗП ДО Пре ЈЗЧ 1. С-Д .1>уДИ ДО ЈЗМЗ И 
;ич>[5-< од 'Ј- III >>.-?. Та узвишћела гамад 
П0-Ш13 је ријеке крви ваших и наших

;.>■■•-■о. Као цјто вчдите, комунизам је
• -■.■>!<’ да гмзчри и иатрује нашу жен- 

ску чељад и да на тај начин рашири 
своје цјрство зала и бестиђа. Ваше 
су кћери и сестре тамо, као и наше 
ов.<мо, ишле на страже, но!лу. Оме су 
биле далеко од вас, од кстроле, од 
ока, од сгида... Оне су Тимо ноћи- 
взле по њиховим домовима и узесе- 
љавиле се у „идеалнсм**  друштту до 
малсимума у ра-вриту. Чујте само шта 
се десило на Радовчу и лруим мје- 
стима са њих> вим „Бсљевлм“ друга- 
рицама, па ћете видјети кзбзв је био 
исход њихове „љ>бови“. — НеП — 
Не варајте се, међу њи.ма није било 
љ\бави; јер знајте, љубав почива на 
врлинама, на срцу. нз души, на хри- 
шђанству. Код њих је, мјесто љубави, 
био само једино животињски нагон 
блуда у најсвирепијем степену беза- 
коња и антиморала. Не, ту није било 
љ\бази, ту је само било гнусне похоте 
и разврата...

Ви, жалосни и немоћни родитељи 
тамо као и ми овамо, имали смо вам 
овакву женску чељад. Ми смо их пре- 
жалили овамо, а то исто савјету.емо 
да их прежалите и ви тамо. Ми хоћемо 
зараву душу, здраво тијело, хоћемо 
здрчву женску омладину, а наравнои 
поготово мушку омладину. Нама тре- 
бају људи: од разума, од осјећања, од 
чејства, од јунаштва, од поштења, од 
ријечи, од традиције, од српства, од 
СЕетосавља, од морала, од хришћан- 
ства, од Бога. Нама требају овамо, 
кзо и вама тамо, женска чељад: од 
стида, од црвенила, од послушности, 
од морала, од т^адиције, од благости; 
хоћемо да су нам чиста од блуда, од 
неваљалства и ништавности. Хоћемо 
дјевојке и женску чељад да имамо 
онакву какву су имали наши преци, на 
чију суженску чељад завидјели и по- 
штовали странци, чак и Европа... 
Ви, драга браћо, тамо и с мама злједно 
овамо.тражимо даочистимо овај коров 
ко;и нам зара< и нашу кућу, нашу душу, 
наше традиције и наше главе.

Ми ћемо вам писати кадгод нам 
испадне прилика и за нас овамо и за 
вас тамо. авердар

Свијетли прммјер ђака-омладннца
У посјети код рањеног свога 

ученика Божарића
Подгопица, 12 маја. — Чим сам сазнао од 

неких спојих иријашеља да се у војно) дол- 
ннци „И-кперијалу" нилази међу рињеницима 
један мој ученак, одмах сам му јчинао ио- 
сјету.

Момчило 13. Божс.рик, син уоијеног прота 
Васили/а, лежао /е у сиои бр. 13 ни шреКем 
сирату војне болнице у Падтрици. Ј/ежао 
је рањен са 5 рана. Иако је рспен у ооје 
руке, чим .«е је сиазио, обридовао се и 
с аеселим осмјехом се ириоишо оа одаде 
Ггошшопање, шшо сам га као његов ирнфесор 
тсјешио. У његовој соби ]е оила још 7-8 
рањенцка са разчих сшрана. Сзи су се ба- 
■зила њггчвој иричи о ок,-шаЈу на Радоичу 
8 .иаја у ј»!>и. 7'и рањеници, Јунаци са раз- 
ниу ст"“на, имали ди сви*и  ионешшо инше- 
ресантно ди ирииовиједаЈУ, али сс ; ирли 
погледе на младог осамнаес.шогодишпег ђака- 
рашника. који о шс.че ирииовиједи као о ка- 
квом сгсрешр са обичним луоама које мохсе 
сам-> М!'згети. шч.о су изибили иамсш, ше 
не зн-ју шша раде, не знају шша хаће.

Пошшо сим младом Момчилу чесшишао 
ране, дпжеки његшзу оесну руку сву увијену 
;• завлј, иочео сам га ииташи о самом Оо- 
гађају.

Ма.ичило се топло захвал>у,е на учињеној 
му иоаеши и иочиње сво/е ирииовиједиње;

„1;то, г. ирофесоре, као шшо знаше ја сим 
иошао у чешу рогамску пииерског башалшна, 
чи.ч се извршила национална организација, 
да гонимч комунисше. Једва сам чекао мо- 
менат када ће ми се иружиша ирилика да 
освешим свога шашу. Мој ошац ирошо Ба- 
сили/е. свешшсник рогамско-ђурковачки вр- 
шио је свешшеничку службу и г ЈБешком 
Полу, јер су тамошњег свештеника иншер- 
нипали. Пршећи службу, иред сам Ђурђиц, 
тј. г псшак 14 иопембра, дошла је једча 
гпу па кошунасша, н>их 11 на бреју, учиннла 
засједс моле оцг-, иресрела га, измЈчила, 
игмпцварила, пребила га и бицилау Морачу. 
Тек и фебргару су га нашли ниционалисши 
мршва Једва смо могли вјеровати да је 
то он."

Како сада живише и колико вас ]е остало 
укгкана послије његове смрши?

<)стало нис је 10 чланова иородице. Сред- 
става за :>сивет нс.кашо, јср Н1ЈМ /ош није 
регулисана ћензија за и^к. оца. Имућни смо 
били, али су нам комунисши заиалили кућу 
у којој је све изгорело.

Као жртва безумних и алочиначких 
банди, што су до јуче, под црвеном 
заставом, сијале смрт, палиле и пља- 
чкале по Црној Гори, пао ;е и М^ња 
Брајовић, контролор подгоричке поште, 
родо'1 из Јеленка код Данилова Града, 
отац и хр»нилац породиие од десет 
чланова. Убијен је у свом родном мје- 
сту кно „петоколонаш", „курир“, Јер 
као човјек и као националиста није 
могзо да оаобр. ва бе.чум-е акције и 
свирепа звјерстна. — Као многи и он 
је одведен са своје њиве, гдје је са 
својо.м д:ецом обрађивао земљу, под 
изговсрсм дз хоће нешто да га пи- 
та „друг-комесар". Кад је вид>-о о 
чему се риди, оне>’огућио је масакри- 
рчње и мучење. Почеоједа се брани, 
оборивши својим штапом једног пар- 
тизана, и приморао их да га убију из 
пушака.

Овај свирепи злочин, убнство оца 
и хранитеља бројне породице, десио 
се почетком марта ове године, баш 
оних дана кадз је национални покрет 
био увелико узео маха и када сумно 
ги, као несрећнн Миња, не могавши 
оставити бројнепородицеи ситнудје- 
цу, чекали спас од националних чета. 
Утолико је његова смрт тежа, свире- 
пија, јер су већ били на домаку борци 
националног фронта.

Али од свега, па и од смрти, било 
Ј‘е теже оно што је након убиства 
сљедовало. Жена убијеног Миње, Анђе, 
морала је са осморо дјеце да игра 
коло око његовог лијеса, и то уз пје- 
сму: „Стиже писмо из Спужа, оста 
Анђе без мужа“.... Затим је, над мртвим 
мужем, морала да држи говор, који су, 
рачумије се, убице саставиле, и да из- 
међу осталог каже, како је штета ва 
партизанска зрна која су му прекра- 
тила живот: требало га је на други 
начин убити, као звијер.

Да би мртво тијело свога мужа са- 
чувала од паса и звјерова, она, њего- 
ва жена, покушала је да га сахрани, 
даЈући риј ч убицама да неће бити 
никакве жалости. Али, ако је она 
м«гла ла стегне срце. ако су стагија

Ко су убггце вашега оца и да ли је ко год 
ухваћен од њих?

Убице су векином из Подгорице и околине. 
Њих је било десешак комгниста. Осим дво- 
/ице 1’Стали су већ у рукама власти. 2 Под- 
гоџичана и 2 Љеигкоиолца су ових дана 
стри/елани, шесшоџица чекају осуду, а дво- 
јица сџ још у гиумама.

Кад сте пошли на фронт и како се де- 
сило да вас тако теигко ране на неколика 
мјеста ?

На фоонт сам. пошао одмах првих дана 
националног организоноња. — На иоследну 
офинзивг иошао сам 7 маја. Сјгтрашњег дана 
р /.’;;«!• зопу загзео сан иоложа/, гд/е ми /е 
одређен био, са иуигкомишралезом. Парши- 
занч су били код .ЧсЈчо? Гвозда на Радовчу. 
Пнртизани су чшнооили на нас вашру.Њи- 
ма /е сс.!!ело да се иривуку на неких 50 ме- 
ша; а'до'нчс Н.ле ми и, еосшало нишша 
дпио, нег> да баци.ч 6о.ној' и ошво/чгм ва- 
ш-у из иушкомиш: алеза. Тако и/цајући 
осјеших да ми /е лијеиа рука м:;ла сала. 
Убили <т -«е из мишралеза. Захвашио ме 
>едан рафал из њега и иребио ми ли/ев, руку. 
'Нијесам осјешио да сим шом ириликом ра- 
њен и ;■ десној ргци. Сиксшио сам се неких 
двадегешак корака и десном ргком иревио 
ли/е.че, 'га шек кисни/е вид/ех да лги малак- 
сава и десна руки. Има свега 5 рана и то 
у ли/евој 3, а ; десној 2. Леснр руку сџ ми 
превили при повратку ка Саужу. Неирија- 
тел /е био бројно јачи, а нама ионесшала 
меници/а, те смо несшриливо че.али иомок. 
Помоћ је сшигла и наиги су, како сам до- 
знао касније на исте,уч..нили иротивнаиад 
и одбили паршизанс, гонеки их иреко Ра- 
довча ка Госшилу. (У редовима национали- 
сша дори се Момчилов брат Михаило, та- 
кођер ђчк гимназисша).

1ели те ко пос/ећнвао од таојих другова 
и другарица из школе?

11и сше, г. професоре, први који ме посје- 
тисте, а добио сам неке поклоне од сво/их 
дрпова. Лично нијесу долазили. Валда се 
бо/е неког! Можда неки мисле да не се за- 
мјериши, ако ме иосјеше.

Ето тако се завршио разгозор професора 
са својим ђаком, рањеником - национали- 
стом.

Садаигњост изускује вииге него икада сви- 
јегпле иримјере за омладинг, ко/и ће при- 
мјери биши путокази за њчховј' будуКност. 
Баш данас, кида је морал увелико опао, 
нарочито код једног дијсла омладине, по- 
требно га је подизаши примјерима и поука- 
ма из жизота, њеи/ући врлине: родолубле, 
чесшишосш, искреносш, поигшење и слично.

Ш. М. 

дјеца са њом ваједно умје.:а да глуме, 
она млађа, испод десет година, нијесу 
могла да одоле болу и жалости за 
и-чгубљеним родитељем, који је врло 
често, па чак и на дан сирти, остајао 
без ручка само да би д;еци дао. 1ако 
је сахрана мужа и оца добила свој 
карактер. Још кад су партизани чули 
да је убијени Миња мјесто сандукау- 
мотан у један чаршав, одмах су ње- 
гову жену и сина му Андрију позвали 
на саслушање.

Стрздзња и патње ове жене и њене 
дјеце од тога часа па за пуних осам- 
наест дана не могу се описати. То је 
језива и страшна прича. Кроз све то 
вријеме она је са својом дјецом леб- 
дјела између живота и смрти. Како су 
наилазиле националне Трупе, по на- 
редби партизана настало је евакуиса- 
ње, а због учињене грешке, онакве му- 
жевље сахране, Анђе је са својии си- 
ном Андријом очекивала сваког часа 
смрт. Када је због тога упућена пред 
суд, у злогласно Радовче, видјела је 
очима смрт. Чак је дошла до оне зло- 
гласне јаме, гробнице тога нечувеног 
суда на челу са Мошом Пијадом. Али 
љубав према дјеци и заиста ријетка 
прлсебност спасли су је од смрти. 
Повратзк у село, које се већ орило 
од националистичких пјесама, са осмо- 
ро изгладњеле дјеце, био је такође 
драматичан: пун опасности и мучних 
часова који се не могу ријечима оои- 
сати.

Иако још нејзки и млади, два сина 
убијеног Брајовића узели су национа- 
листичке пушке, а њихова мајка Анђе 
дошла је на Цетиње ради регулисања 
пензије на коју је њен муж стекао 
право.

Страдање и патње породице Миње 
Бпајовића позната су у Бјелопзвли- 
ћима, а присебност његове жене Анђе, 
њену пожртвованост и храброст, по- 
хвалио је јавно г. Бајо Станишић, ко- 
мандант националистичког понрета у 
Бјелопавлићимз, и претсјелник Нацио- 
налног одбора Радивоје Брајовић, који 
је од партизана уцијењен 50.000 лира.

Брђаиин

НЕНОЛИНО ХНГИЈЕНСНИХ ПР0П1СА
Једна од наЈингересантниЈих дру- 

ШЈвених бслести, којој Хигијена по- 
клања највећу пажњу обзиром на ва- 
жност пр< филактичког фактора, јесте 
мзларија.

Нећемо овдје износити етиологију, 
патогенезу и клинику маларије. Нас 
интерссу е прије свега да установимо 
оно што сваки појединац мора да чи- 
ни за одб^ану од ове приљепчиве бо- 
лести, држећи на уму да сваки поје- 
дини болесник претставља опасност 
за за.едчицу.

Кјо што ]е познато, инфекцију пре- 
носе комарци, који, након што су у 
ноћним ч«.овима уболи неку инфици- 
рану о обу, постају — једним наро- 
читим цик./усом множења клица — 
носиоцииа узрочника болести, прено- 
сећи је својим убадањем на друге 
здраве особе.

Погледајмо сада како се треба бра- 
нити од ових убода? Очигледно је 
најбоље средство уништавањем кома- 
раца и спријечавањем множења, као и 
спријечавањем да ти опасни инсекти 
долазе у додир са кожом.

Ради постизања горњега циља стоје 
човјеку на располагању многобројни 
путеви. Први су ту мајсторски путеви 
великог исушивања, који претстављају 
оне радове на оздрављивању мала- 
ричнмх крајева за које је Италија дала 
највеће примјере остварења својим ве- 
личанственим исушивањима Понтин- 
ских и Ферарезких бара, Албанских 
зона. Затим долазе и такозвана „сит- 
на исушивања'*,  у којима свако може 
учесгвовати н доприносити својим ра- 
дом, бринући се за то да се засипају 
мале бзрице расположене близу оби- 
тавалишта и посипајући ихсредствима 
која ометају живот и множење кома- 
раца (петролејем, нафтом, париским 
зе^енилом и т. д.)

Поред радова на великом или сит- 
ном исушнвању лодразумијева одбрана
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Битка ба Керч на полуострау Криму 

почела је у зору 13 овог мјесеца, 
страшна и одлучна за дефинитивну 
љегову судбину. Битка за Керч значи 
битка за Кавказ. Ова битка, као и 
оне двије источно од Харкова и код 
Золпова, изгледа, да претсказују ве- 
лику прољећњу њемачку офанзиву, о 
којој већ говори цијела свјетска штам- 
ца. Вашингтон и Ловдон су забринути, 
а Москва саопштава званично, прво, 
да је на полуострву Керчу у току ве- 
дика битка, а јуче текстуално каже, 
да се ништа није значЈЈно догодило 
последњих дана на разним фронтовима 
Источног фронта.

Међутим званично њемачко саоп- 
штење каже, да су Њемци пошто су 
разбили дефинитивно бољшевички от- 
пор и заробили 40 000 Руса, 197 оклоп- 
них кола, 598 топова и срушили 260 
авијона ушли већ у предграђе Керча, 
те да се још држи само западни дио 
вароши, гдје бољшевици отсјечени да*  
вају отпор.

У овој битци Њемци су употребили 
ново оружје до данас непознато, нова 
оклопна кола и нове топове и, по 
свој прилици, Њемачка команда се 
труди да о саставу тог новог оружја 
непријатељ ништа не сазна.

И на секторима источно од Харкова 
и код Волкова почела је дјелимична 
њемачка офанзива, гдје су Руси такође 
разбијени и у повлачењу за неколико 
хилометара оставивши на бојном пољу 
мноштво мртвих и огромни ратни ма- 
теријал.

Код ЦЈпицбурских острва одиграла 
се поморска битка између једне аме- 
риканске ескадре и њемачке авијације. 
Американци су иигубили једну крста- 
рицу и три ловца торпеда, а друга 
Крстарица је јако оштећена.

Јапанци су предузели офанзиву у 
срце Јунана и заузели Такаи сјеверо- 
источно од Лунгтинга. Саопштење 
Чункинга каже, да су Јапанци преду- 
зели општу офанзиву и да се Кинези 
цовлаче према унутрашњости. У по- 
следњим данима Јапанци су добили 
јака појачања. Заузели вароши Кон- 
хунг на ријеци Монконгу и прешли 
чЈву ријеку и бирманско-кинеску гра- 
ницу за више од 200 километара.

Према вијестима неутралне штампе 
снаге енглеског генерала Александра 
подијељене суу двоје и чине последње 
локушаје, да се извуку из јапанских 
клијешти и допру на индиску границу 
преко залива Манипура. Енглези су 
изгубили већ 50 000 у мртвим и рање- 
ним, то јест половину своје војске у 
Бирманији, те самим тим изгубили 
битку за Бирманију. Пред таквом врло 
опасном ситуацијом Енглези могу ра- 
чунати сзмо на своју снагу у одбрани 
Индије, јер Индијанци не примају ни- 
какву активну сарадњу. Н.

Тражи се дактилографкиња
Уредништву „Гласа Црногорца“ по- 

требна је једна дактилографкиња.
Заинтересоване особе нека се обра- 

те лично Уоедништву.

Наша је света дужност, да 
помогнемо породице нацио- 
налних бораца, који се боре 
и гину за спас црногорског 
народа.
од маларије такође и путеве механич- 
ке одбране и хемијске профилаксе. 
Механичка одбрана се закључује у по- 
стављању метзлних мрежа на прозо- 
рима и вратима и у убијању појединих 
комараца; хемијска профилакса се опет 
састоји у редовном узимању кинина 
Током прољећње и љетњезимске сезо- 
не. Ми наглашавамо — рсдовно узи- 
мање, јер једнократно или двократно 
узимање лијека, да би се затим пусти- 
ло да дани пролазе, а да се о томе не 
води никаква брига, не постизава ни- 
какав ефскат! Хигијенски заводи дају 
цивилном становништву потребне упу- 
те, а санитетски официри ч»не то исто 
За војску: свако треба да сматра при- 
државање тих упута дужношћу према 
себи и према заједници.

ИЗ НАШЕ СТАРЕ ИСТОРИ1Е

ДРУШТВЕНИ РАЗВИТАК ЦРНОГОРАЦА
. . I. БАЛКАНСКО ПОЛУОСТРВО И ЦРНА ГОРА
4. Сеоба Народа. Тек што су Рима 

љани отпочели рад на културној и 
економској изградњи Балканског По- 
луострва, половином другог стољећа, 
јављају се све чешћи упади сусједних 
сјеверних народа, германских Марко- 
мана, Квада и Сарматских Јагиза, на 
Средњем Дунаву. Њих је сузбијао рим- 
ски цар Марко Аурелије у три уза- 
стопна рата, 166—180 год., али послије 
његове смрти, његов син Комод мо- 
раде им допустити усел>авање на цар- 
ско земљиште (181 год.) и пријем у 
редове римске војске. За овима слиједе 
Готи, чије навале, половином III вијека, 
постају тако јаке и незадрживе, да им 
је цар Аурелијан (270-275) напустио 
лијеву обалу Дунава, а цар Галерије 
(295) допустио и насељавање у Пано- 
нији, између Дунава и Драве.

Тиме је царство било присиљено да 
стално повећава број граничне војске, 
за заштиту сјеверних граница, а тиме 
и на примање у војску већег броја 
старосједиоца, Илира, Трачана и Грка, 
а потом и варвара. То је допринијело 
и политичком и војничком уздизању 
Илира на сјеверо-западу и Грка на 
југо истоку. Али док су Илири били 
искрено одани римској држави, сма- 
трајући, да бранећи царство бране и 
своје интересе; дотле су Грци и Тра- 
чани све више тежили источном сепа- 
ратизму, оличеном у новом економском 
и културном центру — Цариграду, као 
старој јелинској колонији — Бизанту.

Међутим, озбиљнија сеоба народа 
почиње тек провалом Хуна у Европу 
(375), који предузеше упаде дуж чи- 
таве сјеверне границе, харање Пано- 
није и Далмације и потискивање Гота 
на запад све до Италије.

У то доба пада и коначна подјела 
Римског Царства (395) на Источно и 
Западно Царство, која је дошла, ко- 
лико ради неслагањаТеодосијевих на- 
сљедника, толико и у сврху задово- 
љења јелинског сепаратизма; те најзад 
ради интезивније одбране царства.по- 
вјеривши одбрану сјеверних граница 
Западном, а одбрану источних граница 
Источном Царству. Али подјела цар- 
ства, само је поспјешила његово ра- 
с:тројство, а није допринијела његовом 
учвршћењу и одбрани. Поред све че- 
шћих несугласина између претедената 
на царско пријестоље, јављају се и 
сукоби ривалства између првих мини- 
стара и војсковођа једног и другог 
царства, а потом и вјерски — црквени 
сукоби и међусобни ратови, који уве- 
лако доприиосе слабости одбране од 
с»е чешћих и јачих навала индо европ- 
С1их и азијских нзрода.

Упади варвара су све чешћи, а њи- 
хсва пустошења све страшнија, да се 
ЊЈХОве бујице као поплава разлијевају

П0ДЛИСТАК

О ТЕБИ НИКАКО....
Ј!ист мора у штампу, а подлистак 

фааи. Имам пред собом неколико при- 
ча л новела у рукопису. Прочитао сам 
их. Свака носи и скрива у себи неку 
приЈушену, запретану тајну, свака о- 
даје неку потребу одушка што душа, 
кад ;ој зрака мањка, потражи у перу 
и на хзртији.

Јехна описује своју прву љубав, 
друга изразити моменат једног зано- 
сног односа, трећа чежњу за о«-иље- 
ном особом, која тек напола узврчћа 
врућт и неописиву љубав писца. Све 
су дсбре, похвалне, изразите, темпе- 
рамектне, али за наше техничке мо- 
гућногти имаЈу једну нелику ману: дуге 
су I Њостор јс зз нас проблем којим 
се нејрестано боримо, јер нам је пре- 
вии:е змеђен'

Уз Г0ЛИКО добрих рукописа. ево, 
лист ,’лора у штампу а поллистка вема. 
Мзњка чак и идеја да би се могао 
обрадигн, да се рубрика оз.ржњ а да 
се читаоцима пружи бар толико задо- 
вол.ств! и разоноде да не ускликну 
на крају: глупо је! 

римским цестама, а нреплашено гра- 
ђанство бјежи на запад и југ, оставља- 
јући свој имегак, на милост номадским 
пљачкашима. Стање тога доба описује 
св. Јеролим у писму Хелиодору (396) 
овако: „Већ је 20 година да између 
Цариграда и Јулских Алпа дневно тече 
римска крв. Гот, Сармат, Квад, Алан, 
Хум, Вандал и Маркоман пустоши, 
пљачка и разара Скитију, Тракију, Ма- 
кедонију, Дарданију, Дакију, Тесалију, 
Ахају, Епир, Далмацију и свеукупне 
Паноније. Заробљени су бискупи, по- 
убијано је свештенство, нема више 
божјега штовања. Цркве леже у ру- 
шевинама, уз олтаре Христове приве- 
зани су коњи, а мошти су мученичке 
поразбацане: свугдје само туга и ужас 
и мноштво слика смрти“.

Већ почетком V вијека, Хуни; у дру- 
штву разних номадских народа: Ге- 
пида, Вандала и германских Бастарна, 
међу којима је било и Словена; под 
својим вођом Атилом, заснивају снажну 
Хунску Државу, од Азијских Степа до 
Рајне, одакле проширују своЈ’е упаде 
кроз Панонију, Далмацију и Западни 
Илирик све до Италије. Али Хунска 
Држава распада се одмах након смрти 
краља Атиле, Хуни се враћају у своју 
стару постојбину у Понтске Стеле, а 
мјесто њих јављају се Аријански Готи, 
који преплаве Западни Илирик и 
Италију.

У том критичном часу по оба цар- 
ства, а особито по Западно, покушао 
је царски генерал Марцелин, далматин- 
ски Илир, да спасе Западно Царство, 
проглашујући (454) независност Дал- 
мације, војујући против варвара чак 
до Сицилије и Сардиније, у одбрану 
Италије, али и сам у боју погине (468). 
Његов насљедник Јулије Непот, би 
такође изневјерен од свога генерала 
Ореста, који посади на пријесто свога 
сина Ромула, а варвари заузеше и 
Далмацију и Италију, збацише Ромула 
и прогласише за цара свога војсковођу 
Одовакара (476), који, на мјесто За- 
падног Римског Царства, образова 
Остроготску Државу.

Одовакарова Остроготска Држава, 
као и доцнија Готска Држава Теодо- 
риха Великог (493- 526), нијесу ни по 
чему личиле Западном Римском Цар- 
ству. То су биле државе ратоборних 
номада, варварске војничке сатрапије, 
без економскс и културне подлоге, у 
којима су сву власт вршиле варварске 
поглавице. Али оне су биле духовно 
тако слабе, да нијесумогле поништити 
римску културу и цивилизацију, те је 
локорено становништво, и римско и 
старо-илирско. очувало и даље своје 
правне обичаје и установљене норме 
римскога права и религије.

Послије смрти Теодорихове (526),

ЦЈто, дакле, да пишем?... Не знам... 
уистину не знам... Више пута човјек 
упацне у неку душевну празнину. Без- 
бојну. Без идеја. И то се обично до- 
годи онда кад треба ријешити једну 
ситуацију.

Тта, дакле, да пишем?.. Отеби?... 
Не, о теби никако, јер би читавом 
свијету открио тајну што у срцу љу- 
боморно скривам да је неоскрнављену 
и неокаљану разастрем једном пред 
твојим ногама, каоједино и највеће 
своје богатство, тражећи у замјену 
један сами осмјех, који ће моје наде 
оживјети, а старе чежње освјежити, 
осоколити, охрабрити...

О теби дакле не, иако твоје име 
одзвања у свакој мисли, иако свако 
чувство теби припада, свака тежња 
к теби лебди, свака нала само о теби 
сања и плете своје велико клупко нај- 
топлијих снова.

О теби никако! Ти сада мирно спз- 
ваш у полумраку своје собе, сањајући 
сигурно Мињонов крај, гдје је све 
срећа, све л.убав, све заборас, гдје 

„Свакч цвјетац мпрксаше: Жчви! 
Сваки славуј цвркуташс: Љубн!“

Кзо вјечни пустолови ја бихтамо желио 
да долети?, да збацнм са себе челичне 

настала је распра између његових на- 
сљедника, а источно римски цар Ју- 
стинијан (527—565) удари на Готску 
Државу (535) и у дзадесетотодишњеЈ*  
рату, у коме су на његовој страни 
учествовали и Илири, потуче Готе 
(555 г.) те Далмацију и Панонију при- 
саједини Источном Царству — Визан- 
тији, а Готе потисне у Италију.

Јустинијан је хтио да ослободи и 
Италију и да Ј’е присаједини Византији, 
као Ј’единственом Римском Царству, 
али сеоба народа није била завршена, 
а Источно Царство је већ било изну- 
рено дуготрајним ратовима: персијским 
(527—532 и 540—545), вандалским (533 
—534) и Готским (535—555), те није 
могло одољети новим навалама индо- 
европских и азијских народа са Истока.

Сада су опет почеле навале Хуна, 
са истока, сада под новим именом 
Бугара (Кутригура), а са њима и у 
њиховом друштву, налазили су се и 
нови индо-европски народи: Авари, 
Анти и Словени, које турански народи 
ив Авије потиснуше на запад.

Историограф 
(Наставмће се)

Пажња 
трговцима у Црној Гори

Добивам већу партиЈу
КОСА и италијан. БРУСЕВА 

вајбољег квалмтета за сзе цриогорске 
крајеве.

Косе су форма никшнћка, ковавице и 
бјелице, у свим величивама

Ове косе су првокласее нзраде и че- 
лика — предратвог материЈала.

Ове су косе свима познате и од ва|- 
када се троше у Црној Гори.

Заивтересовави трговци века се обрате 
за цијеву и ус.чове ва доњу адресу.

ЂОРЂЕ М. БИБЕРЏИЋ 
трговац 

3-6 НИКШИЋ

ОГЛАС
Своју загониту жеш АГ лсву рођену 

Раковић из Подгорице, која је одбјегла 
од мене, оставивши ме са четворого- 
дишњим сином, позивам да се у року 
од 2 дана врати на продужење брачног 
живота. У противном исту не призна- 
јем за своју жену и за њене дугове 
не одговарам. Иван С. Павлов 
3 3 пензионер

Ппдгораце

Трговци и остали привред- 
ници!

Јесте ли се одазвали апелу 
Националног покрета и дали 
новчани прилог онако и оно- 
лико, како и колико се то од 
Вас очекује?

Дајући новчани прилог за 
Национални покрет извршује- 
мо само један дио те дужности.

окозе људских предрасуда, које полет 
стежу, одушак угушују, занос испијају. 
Тамо, гдје свака птица у вјечном про- 
љећу о срећи цвркута, свака зрака 
златног сунца прир?дном искреношћу 
сјаји и грије. Тамо, гдје је пјесма из- 
лив искреног усхићења, гдје је свијет 
симбол умјетног савршенства, смије- 
шећи израз одушевљења и укуса, без 
варавих превлака, без магловитих <о- 
прена неосноване бојазни и обзира, 
без тињајуће зависти и егоизма, без 
оклијевања, трзаја, заразе. Тамо, глје 
твоје очи сањиво обожавају недо у- 
чиву збиљу, гдје твоји погледи својјм 
одсјевима плету мекано гнијездо 
борава, гдје сваки угао и сваки ћошзк 
срећом твог имена и твог осмјеха 
одише. Гдје нема варке, преваре, ка- 
сиједања, ни страве...

Неко у сусједној соби отбори радио 
полако, полако. Посл.едње пригушене 
ноте ритмичког тангз лагано замиру 
у звучнику, да поново оживе у новом 
ритму и у новој јеци.

Лаку ноћ! Завршио сам, а да о теби 
нијесам писао! Не, о теби апсол\тно 
не... О теби никако.Ј

А ко си заправо ти?...
Лаку ноћ!
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ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Банке продужују рад

— Наредбом Гувернера Ирне Горе 
одобрено је:

да сви новчани заводи могј поново 
отпочети своје пословање са 20 маја 
1942 године;

да бивше филнјале завода са цен- 
тралним сједиштем у Београду доко- 
начног уређења, ограниче своје посло- 
вање на прикупљању потраживања;

да изванредни Комесар завода ста- 
вјбсних под секвестар може, у случају 
дохазане потребе, одобрити дјелимич- 
но подизање улога на штедњу и оних 
по текућим рачунимз;

да се продужи „одлагање плаћања“ 
у смислу уредбе о заштити банака и 
њихових вјеровника од 1934 године;

да се „нови рачуни“ отворени по- 
слије ступања на снагу „одлагања пла- 
ћања“, као и улози на штедњу и те- 
кући рачЈНИ код новчаних завода ко- 
ји не уживају „одлагање плаћања“ могу 
исплаћивати од I јуна уз извјесна евен- 
туална ограннчења;

да се никакво плаћање и никоме ван 
терчторије Италијеи Гувернерства Цр- 
не Горе не може извршити без одо- 
брења Банкарског Инспектора;

да новчани заводи за мјенице са 
мјестом плаћања ван територије ита- 
лијанске или црногорске, доставе Бан- 
ци Италија на Цетињу потребне при- 
јаге;

да се не може извршити без овла- 
штења Банкарског Инспектора никак- 
ва операиија у страној валути нити 
уопште са лицима изван територије 
италијанске или црногорске;

да се блокирају све стране хартије 
од вриједности које се нзлазе из било 
којег основа код банака;

да се поднсшење на исплату мје- 
ница и подизање протеста због не- 
исплате, изврши у року од 90 дана од 
дана рока поједине мјенице;

да ималац мјенице извијести свога 
инлосанта и тргсанта о неисплати мје- 
н-оте у року од 10 дана;

да сваки индосант извијести свог 
индс-санта о неизвршеној исплати мје- 
ниис V року од 6 дана;

да 1 ј>на отпочну тећн заковски и 
уговорни рокоеи као и застаре, обу- 
стављени наређењем Дучеовим од 24 
априла 1941 године.

Нове дисциплинске санкције за 
државне службенике
Наредбом Гувернерства Црне Горе 

допњен је Закон о чиновницима од 
31 марта 1931 године овим новим од- 
редбзма:

Цивилна Управа Гувернерства може 
суспендовати од дужности ради мјсре 
сигурности, без права на жалбу, било 
којег службеника.

Суспедоваке може бити за период 
до 6 мјесеци, а може се и обнављати 
док постоје мотивикојису га изазва- 
ли Суспедсвани чиновник примаће 50% 
својчх принадлежности. Службеници 
поазргнути казненом поступку редов- 
них судова или специјзлних власти, 
затворени или притворени ради јавне 
сигурности, суспендоваће се од ду- 
жности ка неодређено вријеме.

11о завршеном казненом поступку 
илн оном администоативнсм од стра- 
не аласти за јавну безбједност, по- 
стучиће се даље по постојећим про- 
писима Чиновничког и Ратног закона.

Бтижсј родбини (жени, дјеци, ро- 
дитељима, млађсј браћи) суспендова- 
ног чиновника а ксје је исти издржавао, 
исплаћиваће се 50% његових принад 
лежчости за све вријсмесуспендсвања.

Богослужење
Н 1 пренос мошти св. архијепископа 

Саве у уторзк дана 19 маја и на пре- 
нос мошти се. оца Николаја у петак 
дана 22 ма;а о. г. биће св. литургија 
у Млнастирској цркви на Цетиц.у у 
9 СБТИ.
Пелцовање

У Гоадској амбуланти — Његошева 
111, обавиће се пелцовање све дјеце 
и особа које нијесу никако гелцова- 
не нли само један пут и то: 20 и 22 
маја од 9 до 11 сати. У случају ;ђа- 
вог времена пелцовање ће се обавити 
27 и 29 маја.

ЛЕНЦИЈЕ ИЗ ИШИАНСНОГ ЈЕЗНИА
У прегледу коњугација треба попра- 

вити сл.едеће: глагол „регЈсге" узег 
је као римјер за другу коњугацију и 
као такав мора стојати у својој пра- 
вилној форми, и ако има и неправилну 
која гласи онако као што је написана 
у прегледу. То исто вриједи и за пар- 
тицип, који мјесто „регзо" (који је та- 
кођер правилан) мора гласити “регФИо" 
односно „асег регФло**.

Поправци, дакле, које се мора до- 
нијети су ови:

Раза1о гето1о (аотт):
10 регФН (регбеНЈ); 1и регскбИ; 

регс!е (репјепе); пој регЈетто; 
регскзк; е551 регдегопо (регдеиего) 
губих и т. д.

Рапјсјрјо; регбто (регзо).

Ријечи:
11 Саро сГаппо — нова година; 1а 

Раздиа — ускрс; 1а ргосЈихЈопе — дје- 
ло, производ; 1а гарргезепГагЈопе — 
поестава; П рјапо — спрат; 11 рјапо- 
ГогЕе, рјапо, ^Њзоујг; рјапо, асја^јо — 
лагано, полако; 1а с!а55е — разред, 
класа; П педохјо — радња, трговина; 
ГаНаге т. — посао; 1е ЈапегЈе — ву- 
нена робз; 1а к$1а — празмик, свет- 
ковииз; П §|о1е1Иеге — јувелир; Гар- 
раг1агпеп1о — стаћ; П 5есо1о — вијек, 
стољеће; ујчеге — живљети; сап!а1о— 
пјевао; сГевМе — лети;<1’туегпо — зими; 
1а1уо11а — по који пут; о11ге •— преко, 
осим, изван; Гезате т. — испит; тап- 
<1згс — послати; Шге — рећи, казати; 
П рЈапЈеггепо — приземни спрат; 1а 
5оШНа — таван; геккопо — 5а1а За 
ргапго — трпезарија; П тезе раззасо — 
прошлог мјесеца; !а зеКЈтапа Уеп1ига — 
идуће неђеље; 1иг,е<П рго55Јто — иду- 
ћег понедјелника; сЈотепјса зсогза — 
прошле неђеље.

Задатак 38
П ргјто Ф §еппајо е зетрге ^ото 

<П ГезТа е 51 бћјата П Саро 4’Аппо. 1_е 
1е51е <11 Раб^иа 5опо т тагзо о т 
аргПе. <3иап1е кгјст сГНаИапо атгето 
пој т ^ие$1о 5ете51ге? Цие кгјст рег 
зеШтапа, П тегсо!есП е П уепегс). 1о 
51о а! 1егго рјапо <П дие$1а са$а. !п 
рптауега агђе^ћј е 1е репзЈст с!е11е 
ргЈпсЈраП сп:а 5опо рјепе <И Тоге$1Јеп. 
I роеИ Апо51о е Та55о ујуемзпо пе1 
зесо1о десЈтобезГо. Маг1есП аугђ 1а ггна 
рпта Кгјопе <П рЈапоГогЕе. (Јие51а зега 
VI 5ага 1а рпта гаррге5еп1ахјопе <1е11а 
соттсФа. БипесП ћа тап<1а1о Маг1е<11 с!а 
МагсоксП рег 5ареге <1а СИоуесП 5е \'е- 
пегсП ћа ЈеКо а 5ађа1о $ће Цотеп/са 
е 1е51а.

Задатак 39
Седмица је четврти дио мјессца а 

педесетдруги дио године. Март има 
31 дан. Петак је пети дан у седмици 
Ја сам приспио прошле суботе. Април 
је чегврти а септембар девети мјесец 
у години. Мјесеца јуна или јула одла- 
зим нз Цетиња на море. Зими смо 
уви:ек у вароши. Идуће године ћу 
доћи у Рим. Подруми су зими топли 
а љети хладни.

Говор његпачког мин. привреде г. Фуниа
Министар привреде Рајха, д-р Функ, 

одржао је у једном граду у Источној 
Пруској говмр оред пленарном скуп- 
штинсм тамошње трговзчке коморе. 
Он ;е раслрзв-:.ао о проблему ратнс 
иривреде, тврдећи да Њемачка на по- 
љу производњ« наоружања има нес- 
спориву предност. У ве»и са новчаним 
проблемом рекао је Функ да ће се на- 
роду морати дати гаранција да ће 
куш вна мсћ новца остати непроми- 
јењена.

Послије сукоба ће свијет моћи да 
купује више и под погоднијим усло- 
вима. Погрешно је улагати новац у 
куповину драгоцјености, док је обра- 
тно уносније улагати га у лржавни 
ззјам. Послије рата ће Њемачка моћи 
да располаже довољно.м количино.м 
сировина и добре робе. Према томе 
ће вриједност новца остати покриаена 
и Рајх ће моћи да погаси ратне ду- 
гове.

Посљедња вијести
Операције у Бирми настввљају се 

повољно
Јапанске трупе које оперишу на 

сектору индијско-бирманске границе 
разориле су 15 маја код Палетве ен- 
глеске снаге у јачини од око 20 000 
војника, те настављају чишћење пре- 
дјела од преосталих непријатеља. За 
вријеме битке су постигнути слиједећи 
ратни резултати: на пољу је остало 
1210 палих непријатеља. Плијен И8- 

уој носи: многсбројна моторна возила, 113 
— борних колз, 421 топ, 722 п}шке Па- 

летва се налази око 250 километара 
сјеверозападно од Мандалаја и прет- 
ставља важну стратегијску тачку у 
горовитој зони близу Индије.

Јапанске трупе напредујући дуж 
бирманске цесте запосјеле су страте- 
гијски важно мјесто Танчјанг у про- 
винцији Јунан. У провинцији Шанси је 
у току офанзива против 4000 Кинева.

На острву Минданаосу Американци 
у бјегству масакрирали 4000 тамо на- 
стањених Јапанаца.

Сазнаје се да су јапанске снаге које 
се боре у Опеху, у Централној Кини, 
током операцијауништавања кинеских 
снага задале тешке губитке 22. кине- 
ској дивизији. У међувремену су оста- 
ли јапански контингенти наставили са 
нападима против остатака кинеских 
трупа у близини Ампенга. Посљедње 
вијести са кинескога фронта јављају 
да се јапанске претходнице налазе 95 
километара од Паошана, 320 киломе- 
тара унутар територија Јунана на гла- 
совитој бирманској цести. Напади дуж 
те цесте иду затим да се што више 
угрозе Чанг Кај Шекове снаге.
"" Успјешно се развија нова операиија 
чишћења уперена против око 7.000 
комуниста у СјеверноЈ Кини. На тај 
начин стоје главне снаге Сјеверне Ки- 
не пред уништењем. Јапанске трупе 
служе се у операцијама уништавања 
комунистичких трупа у Сјеверној Кини 
бициклима, са којима сјајно развијају 
своју дјелатност. Ове трупе имају хи- 
љаду 61 -цииала, које им је поклонило 
кимес! о грађанство настањено у Пе- 
кингу.

Одјеци атланске оодводне акције
Жестока и тешка бороа осовинских 

подморница г.остаје све болнији про- 
блем Англосаса. Лист „Фелкишер Бео- 
бахтер“ вели да треба истакнути ла 
је италијанска морнарица потпуно з- 
бновљена и повећана нарсчито шго 
се тиче оклопњача. У почетку је рата 
британски адмиралитет чинио све ио- 
гуће напоре да би за себе осигууао 
контролу над Средоземним морем ида 
угрози Њемце с бока. Велика је за 
слуга италијанске морнарице, што је 
знала не само да се огледа са знагно 
бројно надмоћнијим непријатељем, кего 
и да дадие отпор свзкои непријатељ- 
ском покушају пробијања преградако- 
је су створиле италијанске помохке 
и ваздухопловне силе. Доцније јевта- 
лијанска морнарица, послије агиије 
против Крита.задала непријатељу гако 
тешке губитке, да му је одузела сваку 
могућност да у Средо8емноме Иору 
разаије макакву поморску акцију, те 
је Средоземно Море постало најопас- 
нијим предјелом за енглеску латну 
морнарицу.

Заробљенк матернјал на КореБшрг
Глчвни стан јапанских нгоружаннх 

снага јавља дл су јапанске трупе при- 
ликом запоси;едања острва Коргђидо- 
ра и других острва у Манилск>-м За- 
ливу заробиле 12.495 непријатгљских 
војника. Већином су то били А*ери-  
канци. Комунике додаје да је нгђено 
640 љешева непријатељских Јојника. 
Осим тога су јапанске трупе зеробиле 
246 топова, 630 митраљевз и пушко- 
митраљеза, 5220 пушака, 270 мотор- 
них возила, као и велику соличину 
муниције сваке врсте, те намирница.

са разних бојишта
Њемачии ванредни билтен од 18-У1942

Фмреров Главни Стан јавља:
На источној обали Сјеверне Америке, 

у Карибском Мору близу ушћа ријеке 
Мисисипи, су њемачке подморнице по- 
топиле 17 непријатељских трговачких 
бродова, са укупном тонажом од 105 
хиљада тона, и осим тога тешко оште- 
тили торпедима још два друга брода.

Успјеси протнв блонаде
Шпанска штампа истиче да су под- 

морнице Осовине потопиле просјечно 
преко пола милнона тона непријатељ- 
ског трговачког бродовља мјесечно. 
Сједињеним Државама је за годину 
дана напорног рада у убрзаном ритму 
успјело саградити 900.000 тона бро- 
довља. Ове бројке претстављају за 
Сједињене Државе и за Енглеску опа- 
сност за будућност, не мању од неи- 
збјежног слсма Русије.

Сјеверноамерикански министар мор- 
нарице Кнокс је изјавио да се Сједи- 
њене Државе у погледу изградње тр- 
говачких бродова налазе пред стра- 
ховитом ситуацијом. Истовремено је 
претсједник Рузвелт рекао да су свн 
авиони којима се рзсполаже потребни 
држави, те ће стога бити реквирирани 
сви приватни авиони и они који стоје 
у јавној служби. У међувремену је на 
конференцији штзмпе нападнут мини- 
стар морнарице Кнокс, који није до- 
нно убједљиве дсказе о толико рек- 
ламираној одбрани од акција осовин- 
ских подморница. Бивши коњички пу- 
ковник је изјавио да су тобоже поду- 
зете ванредно ефикасне мјере за за- 
штиту од подморничккх офанзива.

Потапање својих једмница
АмерикаНк.ки лист „Њу Јорк Дејлк 

Мирор“ јавља да је посљедњих дана 
у водама блиским аустралијанској оба- 
ли оштећена једна американска крста- 
рица од 1190 тона, коју су саЕезницк 
бомбардовали држећи да се ради о 
једном јапанском броду. Крстарица је 
наставила своју пловндбу према Порт 
Дарвину,али изгледа да су је накнадно 
потопиле јапанске ваздухопловне сна- 
ге. Капетан и посада, која је бројила 
око 1С0 морнара, погинули су. Ово 
није први случај.

Тако бар и команданти појединих 
англоамериканских бродова могу да 
говоре о потапању ратних јединица,

Нови зшљши балони
Њемачки лнстови обраћају пажњу 

читалачке публике на Један нови тив 
балона који непријатељ употребљава 
против територија Рајха. Ради се о 
новоме типу јајоликог балона, напу- 
њеног кисеоником, који има дужину од 
2—3 метра, а одговвра разним циље- 
внма. Непријатељ се њиме служи та- 
кође за бацање летака. Извјесно 
вријеме послије својега пада балок 
експлодира бацзјући свуда око себе 
плкмен. Упозорено је њемачко стгнов- 
ништво да не додврује ове запаљиве 
инструменте Осим тога становништво 
мора одмах обавијестити власти о 
присуству тачвих балона.

Гаидијева мзјава
Сазнаје се аа је М^хатма Ганди иа- 

јавио новинарима да му је жао што 
мора при.чнати да одбијз дати макакву 
морзлну подршћу Вел^кој Британији, 
бч-дући да је британско понашање 
према Индији њему задало много неу- 
годностм.

1з Тјрскв
Турске зваж-чне новине објављују 

наредбу Министарског савјета:
У будућности ће сви увозни артикли, 

нарочито пољопривреЈ ни, моћи да се 
извоае једино на основу специјзлне 
дозволе владе. Узорци робе и намир- 
нице а' б^одпвр не улаае у гбзнр.

Шт&ипаркја .ООод' цетиљс


